

记者探访潘家峪惨案遗址:

忆往昔峥嵘岁月 看今朝繁花似锦

□记者 杨文进 通讯员 国海涛



周学军馆长在潘家峪惨案遗址介绍那段惨绝人寰的历史。



潘家峪惨案遗址航拍图。

记者 吕泽莹 摄

一件件实物、一堵堵残墙、一张张照片……都在述说着那段惨绝人寰的历史!“这个地方原来景色优美、物产丰富,盛产各种干鲜果品,尤其是盛产葡萄,可以说是过着男耕女织、田园般的生活,但日寇的到来打破了这种宁静……”不久前,记者一行来到位于丰润区火石营镇潘家峪村的潘家峪惨案遗址,潘家峪惨案纪念馆馆长周学军表情凝重地讲起那段历史。

老百姓成片成片地被打死

来到遗址所在的潘家大院西院,周学军馆长沉痛地说:“日寇把潘家峪村的老百姓都赶到潘家大院以后,四周的房上、

墙上站的全是荷枪实弹的日本兵,他们用机枪扫射,用手榴弹轰炸,老百姓有的被打死,有的被烧死。”

他向记者一行介绍,这个地方比较宽敞,也比较开阔,“当时日寇在这个西院,房檐底下放了一个高桌,高桌上架了一挺机枪,扫射这个院里的老百姓。老百姓手无寸铁,当时在机枪的扫射下,成片成片地被打死……”

1933年,日军占领丰润后,日伪军到各地频频侵扰,修炮楼,建碉堡,偏僻的潘家峪周围三里一碉,五里一堡,二十里内林立着十几座炮楼。潘家峪人平静的生活被打破,在日伪军的欺压中艰难地生活着。

1938年初,八路军和地方党政工作人员先后来到潘家峪。潘家峪复杂的地形地貌和良好的植被掩护,成为抗日军民开展活动的天然屏障。冀东区的军区药品藏所、军事修械所、军区司令部、丰滦迁联合县政府、地下监狱、被服厂、尖兵报社等党政军机关和单位先后设在这里。潘家峪成为抗日游击斗争的堡垒村。自1938年至1940年底,敌人来村烧杀、抢掠达138次,仅在村头就打了54次大仗。

面对潘家峪这座打不垮、攻不进的抗日堡垒,日本侵略者惶惶不可终日,欲除之而后快。

方圆几十里都能看见潘家峪上空浓黑的烟幕

1941年1月25日(旧历腊月二十八),日本侵略者集中了十几个县的1600多名日伪军,趁着黎明前的黑暗,把潘家峪紧紧包围起来,这个美丽的村庄立刻被枪声、砸门声、哭叫声和日本兵野蛮的吼叫声笼罩了。

西大坑位于村中心,长30多米,宽10多米,坑里全是冰,村民被驱赶到这里。鬼子本来想在这里屠杀,但是这里太小,人又太多,他们怕一开枪大家四散逃跑,就改变了主意。

大约上午10点,一个翻译官走过来,说:“你们都到大院去,看场好戏,然后就让你们回家过个痛快年。”潘家大院铺着松枝柴草,还浇上煤油,一场血腥的屠杀开始了……方圆几十里都能看到潘家峪上空浓黑的烟幕。当时全村1700口人中,被杀掉1230名,33户被杀绝,96人受伤,全部财物被抢劫一空,1300间房屋全被烧毁。

惨案后的潘家峪幸存者,擦干血和泪,拿起刀和枪,怀着家仇与国恨,毅然加入抗日洪流中。1941年5月9日,冀东军分区政治部主任兼12团政委刘诚光正式宣布成立“潘家峪复仇团”(部队番号冀东军分区12团独立连),队伍很快由当初的28人壮大到120多人。

1942年7月18日,复仇团与八路军冀东军分区12团战士在滦县干河草设伏,与敌激战5个小时,全歼183名日军,俘虏100余名伪军,潘家峪惨案的刽子手、现场指挥官——驻丰润日军顾问佐佐木二郎也被战士们亲手击毙。

燕山脚下的“小吐鲁番”

焦土之上,希望的种子悄悄孕育。周学军馆长带领大家来到遗址北侧的一棵古槐旁说:“这棵树是潘家峪的建村树,现在已有600多年的历史了,在抗日战争时期,我们常常把重要文件藏在树洞里,一次也没有被敌人发现过。”

潘家峪惨案发生时,这棵树也被日本鬼子烧得只剩一个树干。第二年,这棵树又重新生根发芽,长出了茂密的枝叶。周学军馆长深情地说:“这棵树也像我们潘家峪人民一样,是潘家峪精神的一种象征。”

走在潘家峪村的街道上,满眼都是绿色的葡萄架。村支书潘春喜介绍,新中国成立后,潘家峪村积极发展农业生产,大力发展林果种植业,葡萄种植面积已达1000亩,年产葡萄100万公斤,葡萄酒产量25吨,年收入500万元,并因出产的葡萄品质优、口感好,被誉为燕山脚下的“小吐鲁番”。

该村以“休闲周末游生态采摘游”为主题,已成为集吃、住、游为一体的旅游点。现有保存完好的抗战遗址6处:潘家大院、西大坑、老槐树、小铁门、日军临时指挥部、南岩子。值得一提的是,近年来,该村的特色饽饽产业发展迅猛,全村现有蒸饽饽商铺36家,规模最大的商铺每天制作饽饽2000个左右,销往全国各地。

1976年,经省文化厅批准建立了惨案遗址专门保护管理机构——潘家峪革命纪念馆,1982年更名为潘家峪纪念馆,后又更名为潘家峪惨案纪念馆。1997年,省、市、区三级政府投资412.8万元,建成潘家峪惨案纪念馆。2006年5月,潘家峪惨案遗址被国务院核定公布为第六批全国重点文物保护单位。现在,潘家峪惨案纪念馆每年接待参观游客20多万人次。

相关视频(记者 吕泽莹 拍摄)详见“唐山+”客户端

文化中国行
探访唐山文物古迹

迁安建成唐山首个县级知识产权文化展厅

近日,迁安知识产权文化展厅完成建设,这是唐山首个县级知识产权文化展厅,标志着我市在健全知识产权文化传播体系上迈上了新台阶。

该展厅位于迁安规划展馆二楼核心区,面积约30平方米,由九大板块,55组照片、表格,约6000字组成。从知识产权创造、运用、保护、管理、服务、宣传等多个维度,通过详实的数据、丰富的图文、鲜活的场景,集中展现了我市知识产权事业发展历程,记录了新时代知识产权人奋斗的足迹,既让市民喜闻乐见,又更加贴近百姓生活,便于群众理解接受。

展厅投用后,迁安将常态化开展形式多样的观摩研学活动,让社会公众全方位、多角度、零距离体会知识产权的独特魅力,培养新时代知识产权文化自觉和文化自信,激发全社会创新活力,助力打造一流营商环境和创新环境。

林林 摄



武秀玲家庭:平凡而有魅力的一家人

本报讯(记者 闫妍)武秀玲家庭是汉沽一个普通而又充满魅力的家庭。在这个家庭中,每个成员都以自己的方式为家庭的和谐与幸福贡献着力量。

爱岗敬业,宛如繁星闪耀。作为汉沽管理区第一小学的教师,武秀玲热爱自己的工作,兢兢业业,不断提高自己的专业素养,为学生们提供优质的教育,还经常帮助同事解决各种疑难问题,深受领导和同事们的信任。

勤俭持家,仿佛细水长流。武秀玲将家庭打理得井井有条,犹如涓涓细流,润泽家人。在生活中,她合理安排家庭开支,从不浪费。她注重家庭的文化建设,鼓励家庭成员多读书、多学习,营造了浓厚的学习氛围。

以身作则,形如和风细雨。她教育孩子要尊老爱幼、诚实守信、勤奋努力。

在她以身作则的教育下,孩子们都非常优秀,成为学校同学喜欢的伙伴和老师们信赖的助手。

相互扶持,好似比翼连枝。武秀玲与丈夫琴瑟和鸣,携手相伴,共同营造幸福的家庭。2021年婆婆确诊为脑梗血,住院治疗一个多月,其间,他们精心照顾使婆婆转危为安。他们始终牢记并践行“百善孝为先,孝为德之本”这句话。

这个平凡而有魅力的家庭,以和睦、勤劳、善良和乐观向上的精神,为周围的人树立了榜样。他们用自己的行动诠释了家庭的真正含义,让人感受到了家庭的温暖和力量。

聚焦文明家庭先进典型

唐山交警:讲好“开学第一课” 筑牢校园安全防线

本报讯(记者 卢山)为切实做好秋季开学交通安全管理工作,市交警部门以“开学第一课”为契机,走进辖区中小学及幼儿园开展交通安全宣传,筑牢校园安全防线。

9月2日,市交警一大队宣传民警走进唐山市第三幼儿园举办了一场别开生面的交通安全教育活动。活动中,宣传民警以孩子们喜闻乐见的方式,深入浅出地介绍了交通法规和交通常识。通过趣味横生的讲解和生动的案例,让孩子们了解到过马路要看红绿灯、走人行横道、不在马路上追逐打闹等基本交通安全规则。活动最后还设置了制作交通安全标志的环节,孩子们有的画出了红绿灯,有的画出了人行横道,还有的画出了禁止停车的标志。在制作过程中,孩子们不仅加深了对交通安全标志的认识,还培养了他们的动手能力和创造力。

9月2日,市交警三大队宣传民警走进龙华小学上了一堂“知危险 会避险”的开学交通安全第一课。课堂上,民警通过播放交通安全课件生动有趣地向小学生们讲解了“一盔一带”的重要性以及如何挑选头盔,并通过视频、图片的方式向大家讲解了什么是车辆盲区、盲区的危险性以及如何远离车辆盲区等交通安全知识。课堂最后,宣传民警还呼吁同学们加入小小交通安全宣传员队伍,通过“小手拉大手”,带动身边的小伙伴和家人,把安全牢牢握在自己手中,远离安全隐患。

9月1日,丰南交警大队积极行动,走进张山小学开展交通安全宣传活动。交警结合小学生的年龄特点和认知能力,通过发放生动有趣的交通安全宣传页、展示交通标志图片等方式,向同学们讲解了如何安全过马路、如何识别交通标志标线、如何安全乘车等基本交通安全知识。交警们着重强调了骑电动车戴头盔的重要性,通过具体的数据和真实的案例,向同学们讲解了头盔在交通事故中对头部的保护作用,并鼓励同学们提醒家长在骑电动车时一定要佩戴好头盔,共同遵守交通规则。

日前,滦州市公安局交警大队以“开学第一课”为契机,走进辖区中小学及幼儿园开展交通安全宣传活动,巩固和强化广大学生的交通安全意识。活动期间,宣传民警根据学生的年龄认知特点,用通俗易懂、生动有趣的语言向师生们讲解了行走、骑车、乘车等出行方式注意事项以及典型的交通违法行为等交通安全常识。通过播放典型交通事故案例视频,讲述一个个真实发生在辖区内的交通事故,详细剖析随意横穿马路、在道路上追逐嬉戏、闯红灯、无牌无证驾驶、驾乘摩托车、电动车不佩戴安全头盔的危害性和后果,教育引导同学们要自觉遵守交通安全法律法规,做到安全文明出行。

乐亭市场监管局约谈食品销售者

本报讯(记者 志远)8月27日下午,乐亭县市场监督管理局汤家河分局约谈辖区食品销售者。

汤家河分局执法人员向参会人员用以案说法的形式对《中华人民共和国食品安全法》等食品相关法律法规进行了宣讲和解读,起到了警示教育作用。执法人员还按照法律法规要求详细讲解了食品销售者在食品经营过程中的进货查验、索证索票、贮存保管、食品加工制作以及日常销售等关键环节的操作要点和注意事项。现场发放《食品小超市、便利店食品安全明白纸》,逐一签订了《放心食品及食用农产品销售公开承诺书》。

丰润40多名孤独老人游河头老街

本报讯(记者 梁赞英 通讯员 杨柳青)“有机会走出家门,见见外面的世界,交交朋友,这样的活动真是太好了!”说起几天前游河头老街的一幕,丰润区新庄子村的老人们仍十分激动。

为丰富村中老人们的文化生活,增进老人间的交流,近日,该村李长友通过深入走访村庄多位孤独老人,了解他们的需求和兴趣,在村党支部、村妇联的支持下,组织开展了带领40多名孤独老人游丰南区河头老街活动。

“早就听说河头老街的美景,终于要看见了!”当日,阳光明媚,老人们怀着兴奋与期待,早早来到该村孤独护理中心。为确保老人玩得尽兴,李长友还为每位老人准备了精美的餐食。

在河头老街,欣赏着古香古色的街头美景,听志愿者们耐心讲解每一个景点背后的历史故事,感受着浓厚的文化氛围,老人们赞叹不已。他们纷纷驻足拍照,感叹岁月的变迁,并分享曾经的故事,现场气氛热烈而融洽。活动接近尾声,李长友特意为老人们准备了精美的礼品。感受着来自社会的关爱与温情,每个老人脸上都洋溢着幸福笑容。

“只要条件允许,我还会继续举办类似的活动。”看着老人们开心的笑脸,李长友十分欣慰,“希望社会上更多人关注身边老人,为他们营造和谐友善的环境,让他们重拾生活的乐趣和希望!”

迁西全力护航“开学季”

本报讯(记者 李雪松 通讯员 许志强、时建富、赵志鹏)连日来,迁西县积极筹备秋季开学工作,以新的面貌、新的气象迎接新学期,全力护航7.2万余名师生安全有序返岗开学。

锚定公平目标,把好师资调配和学生招生关。公正师资调配,组织100余名优秀骨干教师在校际间交流轮岗,促进城乡教育均衡发展。义务教育阶段严格执行就近免试入学、划片招生原则,积极稳妥组织各校开展新生报名入学工作,确保每名适龄学生公平享受入学机会。

锚定安全目标,把好校园综合治理关。压实三级责任体系,拉网式摸排校园安全隐患,限时整改到位。聚焦校园霸凌、食品安全、膳食经费管理等重点任务,建立专班,严格监督,保障学生安全、维护群众利益。指导校车公司全面检修校车,确保接送安全。积极做好安全教育和应急处突、防灾减灾安全演练,打造平安校园。

锚定优质目标,把好顶层设计关。紧扣“双减”政策,结合新课标变化,开展40余场教材教法、教育管理等教师培训,为教师发展赋能,确保教育质量稳步提升。结合奥运会等时政热点,创新授课形式,上好开学“第一课”,激发学生爱党爱国情怀,培育远大社会理想。

锚定和谐目标,把好教育环境创设关。密切家校社配合,持续抓好“千师访万家”活动,调研家长教育需求,增进家校沟通,累计组织2000余名教师走进2.7万余名师生家中,凝聚社会合力。多部门对接,统筹抓好校园周边环境综合治理、法治教育、用水用电等工作,形成教育合力。

反诈宣传进景区 守护游客“钱袋子”

本报讯(记者 卢山)夜幕降临,华灯初上,丰南区河头老街景区游人如织。日前,为进一步提高游客反诈意识,丰南警方在做好巡逻防控的同时,对前来景区的群众进行面对面反诈宣传,让群众在游玩的同时,学到反诈知识,保护好自己和家人的“钱袋子”。

活动现场,民警以宣讲、发放宣传资料等方式,向来往游客、市民提供防范应对电信网络诈骗宣传和咨询服务。“各位游客朋友们一定要保护好个人身份信息和银行卡信息,一旦发生财产损失,要在第一时间拨打110报警。”民警一遍又一遍反复叮嘱,并结合近期发生的典型案例,剖析常见的诈骗手段及特点,用通俗易懂的语言向游客讲解如何识别和防范电信诈骗,帮助游客提高电信诈骗防范意识,在旅途之中收获安全秘籍。